
ATA DA 62ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBH-LITORAL:

ENCERRAMENTO DA OPERAÇÃO 2022.2, PROGNÓSTICO DA QUADRA

INVERNOSA 2023, REUNIÕES ITINERANTES E PALESTRA SOBRE

FISCALIZAÇÃO DOS RECURSOS HÍDRICOS

Ao dia oito, do mês de março, do ano de dois mil e vinte e dois, realizou-se de

forma híbrida,  por  meio  da  plataforma Microsoft  Teams  (virtualmente)  e  no  auditório  do

Sindicato  dos(as)  Trabalhadores(as)  Rurais  Agricultores(as)  Familiares  de  Itapipoca,  em

observância ao Art. 8º da Portaria nº 566/2020, da Secretaria de Recursos Hídricos – SRH, a

62ª Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Litoral – CBH Litoral. Estiveram

presentes:  Do  CBH  Litoral,  Usuários: Manoel  Otaviano  do  Nascimento  (Associação

Comunitária dos Moradores de Jurema – ASCOJU), Nancy R. Chaves Barbosa (Associação

Comunitária  dos  Moradores  da  Fazenda  São  José),  Hamilton  Teixeira  Viana  (Associação

Agroecológica  de Itapipoca  –  Serra  Verde),  Maria  das  Graças  Agostinho (Associação dos

Moradores  do  Distrito  de  Barrento  –  AMBAR),  João  de  Sousa  Teixeira  (Associação

Comunitária Pró-Melhoramento de Fazenda Velha – Barrento), Carlos André Braz da Silva

(Companhia  de  Água  e  Esgoto  do  Ceará  –  CAGECE),  Afonso  Muniz  Matias  Júnior

(DUCOCO Produtos Alimentícios S/A), Erandir Cruz Martins (Colônia de Pescadores Z-67 de

Sobral), Ricardo Jerônimo Barbosa (Associação para Desenvolvimento Social e Cultural da

Comunidade de  Purão  -  ADESCP),  Joaquim Gomes  de  Sousa  (Associação de Assistência

Comunitária de Batatas) e Pedro Antônio Pinto Vasconcelos (Associação Comunitária do Sítio

Baixa Grande – ACOBUC).  Sociedade Civil: José Teúnas Ramos (Lions Clube de Acaraú),

Raimundo Rosa Julião (Federação das Associações de Irauçuba), José Maria Oliveira Patrício

(Cáritas Diocesana de Itapipoca), Fabiana Carneiro de Castro e Chirliane Castro de Oliveira

(Conselho  Indígena  Tremembé  de  Itapipoca  –  CITI),  Rita  de  Sousa  Forte  (Sindicato  dos

Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultras Familiares de Itapipoca), Maria Gecilda do

Nascimento  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  e  Agricultras  Familiares  de

Itarema),  Danilo  Moura  de  Araújo  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  e

Agricultras Familiares de Miraíma), Antunes Sousa Magalhães (Associação Comunitária de

Mangueira  –  ASCOM),  Marcelo  Antonio  Barbosa  (Cooperativa  Agropecuária  do  Trairi

LTDA), Francisco Cleison Alves Barbosa (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e

Agricultoras Familiares de Tururu) e Josafá Escócio de Sousa (Sindicato dos Trabalhadores

Rurais  Agricultores  e  Agricultoras  Familiares  de  Uruburetama).  Poder  Público  Municipal:
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Túlio  Ésio  Ferreira  do  Nascimento  (Prefeitura  Municipal  de  Acaraú),  Rogério

Barbosa Mesquita e Francisco Xavier Azevedo Mesquita (Câmara Municipal de

Irauçuba).  Ianaê Malveira Teixeira (Prefeitura Municipal de Itarema), Raimundo

Ribeiro Sales (Câmara Municipal de Miraíma), Lívia Alves de Souza (Prefeitura

Municipal de Sobral), Raimundo Moaci de Lima (Prefeitura Municipal de Trairi) e

Francisco Emerson Serpa Chaves Albuquerque (Prefeitura Municipal de Uruburetama). Poder

Público  Estadual/Federal):  Carlos  Magno  Custódio  Filho  (Coordenadoria  Regional  de

Desenvolvimento da Educação – Acaraú), Pedro Henrique Dias Batista e Hudson Damasceno

Maia (Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural do Ceará),  Raimundo Wellington

Lino  dos  Santos  (Coordenadoria  Regional  de  Itapipoca  –  6ª  CRES),  Inês  Prata  Girão

(Secretaria de Recursos Hídricos – SRH) e Bruno Dias Rodrigues (Fundação Cearense de

Meteorologia e Recursos Hídricos  – FUNCEME).  Gerência Regional  COGERH Itapipoca:

Raimundo Laranjeira da Silva (Gerente Regional), Elizângela Castro da Silva (Coordenadora

do Núcleo de Operação), Leucacia Freire (Coordenadora do Núcleo de Operação), Edilene

Rodrigues  Matoso (Técnica  do Núcleo de Gestão  Participativa),  José  Paulo Rocha Soares

(Técnico do Núcleo de Operação),  Maria  Raquel  Teixeira  Viana (Estagiária  do Núcleo de

Gestão  Participativa)  e  Caio  Mairan  Oliveira  Barros  Cipriano  (Estagiário  do  Núcleo  de

Operação).  Participantes  Extras:  Suiane  Braz  Silva  (COGERH –  Fortaleza),  Frank  Bruno

Baima de Sousa (FUNCEME), Gione Alves da Silva (CREDE-3), José Carlos da Silva Braga

(Comunidade  Poço  Verde),  Francisco  Keilo  Teixeira  (FACEDI/UECE),  José  Cleto  Pinto

Marques  (Associação  do  Meio  Ambiente  de  Belém  do  Pará),  Gustavo  Teixeira  Castro

(Secretário de Desenvolvimento Agrário e Recursos Hídricos de Itapipoca), Francisco Aleonis

Facunde dos Santos (Secretaria de Agricultura e Meio Ambiente do Município de Tururu),

Marcos Antonio Sales e Maria Carmelita Oliveira Magalhães (Secretaria de Agricultura do

Município de Miraíma). A reunião iniciou com Sra. Elizângela saudando a todos e convocando

os membros da diretoria do CBH Litoral para compor a mesa. Na sequência, Sr. Hamilton

cumprimentou a plenária,  agradeceu a participação expressiva de todos e informou que as

próximas reuniões do comitê serão presenciais. Ele então convocou a Sra. Edilene para ler a

ata que, após leitura foi aprovada pelos presentes sem ressalva. Logo após, a coordenadora do

Núcleo de Operação, Sra.  Leucacia Freire iniciou a apresentação sobre o encerramento da

operação  2022.2,  onde  expôs  o  balanço  das  ações  e  atividades  feitas  nos  10  açudes  que

compõem a  Bacia  do  Litoral  que  apresentaram positividade  durante  toda  a  operação.  Ela
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também  apresentou  dois  cenários  para  operação  emergencial  2023.1,  sendo  o

primeiro aprovado por aclamação, sendo eles: Açude Gameleira terá vazão média

de 120L/s; Açude Gerardo Atimbone terá vazão média de 05L/s; Açude Missi terá

vazão média de 115L/s; Açude Mundaú terá vazão média de 85L/s; Açude Patos

terá vazão média de 10L/s; Açude Poço Verde terá vazão média de 40L/s; Açude

Quandú terá vazão média de 25L/s; Açude Santa Maria de Aracatiaçu terá vazão média de

10L/s; Açude Santo Antônio de Aracatiaçu terá vazão média de 40L/s; Açude São Pedro da

Timbaúba terá vazão média de 25L/s.  Após as apresentações,  o espaço foi aberto para os

questionamentos da plenária,  dos quais foram respondidos prontamente pela coordenadora.

Dando continuidade as pautas, Sr. Bruno colaborador da FUNCEME, apresentou um breve

balanço das chuvas em 2022 e a expectativa para o 1º trimestre (fevereiro, março e abril) em

2023. Em sua fala,  pontuou a probabilidade de chuvas de 50% para a categoria acima do

normal no Ceará, além de explorar de forma mais detalhada a Bacia do Litoral. Finalizada a

apresentação,  o  espaço  foi  aberto  para  os  questionamentos  da  plenária,  dos  quais  foram

respondidos prontamente pelo Sr. Bruno. Na sequência, Sra. Elizângela conduziu a respeito

dos  municípios  que  receberão  as  reuniões   itinerárias  em  2023.  A plenária  aprovou  por

unanimidade os seguintes locais: Trairi, Miraíma, Sobral, Acaraú, Sobral e Amontada. Por fim,

Suiane Braz,  colaboradora do Núcleo  de Fiscalização da COGERH – Fortaleza,  iniciou a

apresentação sobre Fiscalização dos Recursos Hídricos sempre abordando a maneira em como

a  COGERH  trabalha  e  como  a  população  pode  ajudar  nesse  processo  de  fiscalização.

Finalizada a apresentação, o espaço foi aberto para os questionamentos da plenária, dos quais

foram respondidos por Suiane. Nos informes, Sr. Wellington compartilhou a sua participação

durante a última reunião do Fórum Cearense de Comitês de Bacias Hidrográficas (FCCBH),

onde o mesmo continua como secretário-adjunto e comunicou a data do próximo encontro: 14

e 15 de março. Informou ainda que o próximo ENCOB acontecerá no Rio Grande do Norte e

existe a possibilidade de fretar um ônibus para levar os membros que realmente estiverem

interessados em participar da ação. Na sequência, Sra. Inês reforçou o apoio da plenária em

contatar as câmaras dos seus respectivos municípios para propagar a Semana da Água durante

os  dias  20  a  25  de  março.  Ela  complementou  explicando  como  seria  o  processo  de

representação e que este seria acompanhado de uma apresentação elaborada pela SRH em

conjunto com a Gerência do Litoral. Sr. José Maria convidou os presentes para participarem da

8ª Romaria das Águas a ser realizada no dia 24 de março. Encaminhamentos: 1) Providenciar
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agenda para  mutirão  de  limpeza  nos  açudes  não monitorados  pela  COGERH e

apresentar na próxima reunião. 2) A Secretaria-Executiva  encaminhará via e-mail

aos  membros  do  comitê,  os  municípios,  bem  como  os  temas  das  reuniões

itinerantes. 3) Serão distribuídas para as secretarias de agricultura, meio ambiente,

recursos hídricos e a quem mais se interessar, materiais informativos sobre recursos

hídricos para se trabalhar na semana da água. 4) A Secretaria-Executiva passará a encaminhar

em seu boletim diário uma coluna extra com os aportes dos volumes das chuvas nos açudes do

litoral. 5) A Secretaria-Executiva agendará reunião com os membros do grupo da Cryptostegia

Madagascariensis para ver andamento da pauta. Finalizados os informes e encaminhamentos,

Sr. Hamilton agradeceu aos presentes e nada mais havendo a tratar,  eu Edilene Rodrigues

Matoso (Secretaria-Executiva do CBH Litoral), elaborei a presente ata que depois de lida será

aprovada pela plenária do CBH-Litoral. 
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